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1 ocarsi nella biblioteca Vittorio Emanuele di 
Roma, lire 2,000. 

Capitolo 118. Biblioteca Nazionale Mar-
ciana di Venezia - Ricupero di somme pro-
venienti dalla liquidazione del lascito del-
l 'Abate Valentinelli per essere erogate a fa-
vore della biblioteca, lire 7,648.16. 

Capitolo 119. Acquisto di nuove opere ad 
incremento della biblioteca Vittorio Emanuele 
in Roma (Legge 3 luglio 1892, n. 348Ì, per 
memoria. 

Spese per le antichità e belle arti — Arte 
antica. — Capitolo 120. Lavori, attrezzi e 
spese diverse per il ricupero degli oggetti 
d 'antichità provenienti dai lavori del Tevere, 
lire 12,OC 0. 

Capitolo 121. Lavori di ricostruzione della 
basilica di S. Paolo, lire 80,000. 

Capitolo 122. Catalogo dei monumenti e 
oggetti d'arte, lire 10,000. 

Su questo capitolo lia facoltà di parlare 
l'onorevole Piovene. 

Pioverle. Una brevissima raccomandazione, 
alla quale mi spingono le deplorevoli condi-
zioni, in cui si trovano alcuni degli ancora 
esistenti castelli medioevali. 

Uscirebbe il mio dire dalle dovute pro-
porzioni e sarebbe inopportuno, se volessi 
far qui una dissertazione storica circa le ori-
gini e l ' importanza di questi castelli, spe-
cialmente di quelli del Vicentino. Ma a me 
giova richiamare particolarmente l 'attenzione 
del ministro sugli avanzi della rocca di Bren-
dola, paese nei monti Berici. Guardando quel 
colle, si scorge ancora una torre diroccata 
che, cinta di mura (ora sfasciate, e di cui 
anzi l 'ultimo tratto crollò l 'anno scorso), for-
mava l 'antico castello. 

Questo castello fu dato dall ' imperatore Ot-
tone I I I ai vescovi di Vicenza, che mai ri-
nunziarono non ai loro diritti , sebbene corresse 
il diri t to delle succedentesi conquiste. Nel 
1765, questo castello passò ad altri proprie-
tari... (JRumori). 

Presidente. Onorevole Piovene, abbia la bontà 
d'essere breve ! 

Piovene. ... i quali, nulla opponendo alle 
ingiurie del tempo, ne agevolarono la scom-
parsa. E certo che, fra brevissimo tempo, non 
r imarrà più alcun ricordo di questo castello, 
spettatore delle lotte, che travagliarono nel 
medio .evo la provincia di Vicenza. 

Non mi accingo a dimostrare l ' importanza 
di questo, che vorrei chiamare monumento 

storico : perchè conosco la larga cultura del-
l'onorevole Martini, e so quanta passione egli 
abbia per le arti e per la storia. Chiedo, però, 
all'onorevole Martini di trovare un qualche 
provvedimento, perchè almeno siano conser-
vate quelle quattro pietre, che sono ancora 
in piedi, e di estendere questo provvedimento 
anche ad altr i castelli, che egli creda di 
maggior interesse storico. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onorevole 
ministro dell 'istruzione pubblica. 

Martini, ministro della istruzione pubblica. 
Conosco il monumento del quale parla l'ono-
revole Piovene, non perchè sia stato sul luogo 
ma perchè ne ho letto un'il lustrazione sto-
rica s c r i t t a / m i pare, dal professore Bernardo 
Morsolin. 

Quello che posso fare è di mandare un 
ispettore per constatare lo stato in cui il ca-
stello si trova; vedere se sia il caso di pren-
dere qualche provvedimento, non per restau-
rare, ma per mantenere ancora in piedi gli 
avanzi di codesto monumento. 

Di questo prendo impegno coll'onorevole 
Piovene. 

Piovene. La ringrazio. 
Presidente. Resta approvato il capitolo 122 

con lo stanziamento proposto. 
Capitolo 123. Annuali tà al comune di Mo-

dena a titolo di rimborso delle spese pel 
trasferimento e per la sistemazione nel pa-
lazzo Albergo Arti degli ist i tuti archeologici, 
artistici e scientifici di pertinenza dello Stato 
esistenti in detta città (Legge 11 maggio 1890) 
(Spesa ripartita), lire 10,000. 

Arte contemporanea. — Capitolo 124. Con-
corso nelle spese per le esposizioni estere e 
nazionali, lire 10.000. 

Capitolo 125. Liceo musicale di Santa Ce-
cilia in Roma - Sussidio per compiere i la-
vori della sala dei concerti, lire 10,000. 

Spese per Vistruzione normale, magistrale ed 
elementare. — Capitolo 126. Sussidi al Monte 
per le pensioni degli insegnanti elementari 
{Spesa ripartita), lire 300,000. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Bonardi. 
Bonardi. Io non ho che poche parole a 

dire sul Monte per le pensioni degli inse-
gnant i elementari. Desidero avere dall'ono-
revole ministro maggiori spiegazioni di quelle 
che abbia date giorni fa all'onorevole Agnini, 
giacché, giunt i i lavori parlamentari a questo 
punto e dinanzi a un'altra importantissima di-
scussione, che assorbe tut ta l 'attenzione della 


